

痴迷书法70余载，耄耋老人郭宝泉—— 一手好字受益一生

本报记者 赵明禄 文/图

“字是一个人的‘门面’，一手好字让你受益一生！”71年前语文老师王屏远的话，郭宝泉至今记忆犹新，也深有感触。

痴迷书法，与墨香相伴71年的郭宝泉，组建南阳铁路书画院，与笔友一起切磋技艺；加入社区志愿者协会，用书法传递正能量；义务教老人、学生练习书法，传承书法艺术。8月31日，记者走近这位精神矍铄、思维敏捷的八旬老人，聆听他与书法的故事。



郭宝泉在专心致志写书法

岗街道桃园社区党支部书记冯传航介绍，郭宝泉在书法课堂上特别认真，他穿梭在老人和孩子中间，详细讲解每个毛笔字笔画的特点、书写注意事项，并现场示范。他还经常告诫书法爱好者，要持之以恒，每天都应该抽时间练习书法。

“免费跟着郭宝泉老师学习书法10年，我的书法作品多次获奖，部分作品入选河南省第二十三届、第二十四届群众书法作品展。我还成了河南省书法家协会会员、市社区志愿者协会书法家协会副主任；跟着郭宝泉老师进社区、进学校传授书法艺术，为居民、困难家庭、环卫工人等义写春联，让我很有成就感，十分自豪。”今年59岁的郑州铁路集团公司南阳车务段职工常建喜，说起郭宝泉老师，心里是满满的感激。“想不到我也能写一手漂亮的毛笔字，我的人生也因此变得丰富多彩。”说起郭宝泉老师，孙国英女士感慨良多。

饱蘸笔墨 写出幸福生活

书法，已经成为郭宝泉生活中不可或缺的一份快乐和喜悦。

宝泉阁里，墙壁上挂满了郭宝泉和他的书画爱好者的书画作品，俊秀的小楷、洒脱的行书、传神的写意花鸟画……让人目不暇接。

郭宝泉认为，练习书法动静结合、柔中带刚，老年人练习书法既能锻炼身体，又能陶冶情操；因为书法的练习要求专注，长时间练习书法能够让练习者在潜移默化中修身养性，培养耐心、静心、细心、恒心，养成细致、专注、执着、持久的品质，因此，练习书法好处多多。郭宝泉表示：“只要有人学，我就好好教；只要有人喜欢，我就好好写，力争让更多人爱上书法艺术，让书法艺术永远传承下去。”

“2017年4月28日，市社区志愿者协会书画家委员会成立，郭宝泉加入志愿者队伍，每逢协会举办书画展览、‘书画进村入户’等正能量活动，他都积极参加，从不求回报。他的书法作品被很多书法爱好者收藏。”市社区志愿者协会副会长景书丽介绍，郭宝泉是优秀志愿者，是志愿者的榜样，目前焦柳线、宁西线南阳辖区火车站的宣传标语都是他书写的。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。一笔一画，一言一行，郭宝泉用笔墨写出了对书法的热爱，用爱心写出了对社会的奉献，更是用无私的奉献写就幸福人生。③6



自幼喜好 一生专注笔墨

郭宝泉自幼爱好书法，幼年时就开始接受书法知识教育，几十年如一日，每天坚持苦练书法。写得一手好字的他，也因书法收获了满满幸福。

郭宝泉，笔名白水，南阳宝泉阁主人，1943年出生于南阳，上小学时，跟着语文老师王屏远学习书法。

“那时候，我每次写完作业，都会细细品味一番，看看好坏，再和字帖进行对比，觉得不好就重写。”由于喜欢加上认真，郭宝泉进步很快，深受老师喜欢，在同学中也小有名气。

1969年11月1日，郭宝泉进入当时的郑州铁路局南阳工务段民工团，从事铁路养护工作，不论工作多累，每天晚上他都坚持练习书法，没有纸，就用树枝在地上练习。8个月后，他调入郑州铁路局南阳工务段，主要书写宣传标语、宣传材料。因字写得好，1971年10月，他调入洛阳铁路局宣传部工作。“上班那几十年，洛阳铁路局管辖的车站、工务段上的宣传标语大多是我写的，写得最多的就是‘人民铁路人民建 人民铁路人民管’‘安全优质 兴路强国’‘跟着感觉走，事故牵你手；跟着规章走，安全永长久’等。”说起曾经的岁月，郭宝泉红光满面。

2000年底，为弘扬中国传统艺术，传承书画雅韵，郭宝泉在市城区百里奚路创办宝泉阁，经常邀请书法爱好者到这里，一起挥毫泼墨，切磋书法技艺。2005年，郭宝泉退休后，与同从铁路

部门退休的书法爱好者张留兆、杨道宏等一起，筹办南阳铁路书画院。从此，70多名书画艺术爱好者有了自己的“家”。他们经常齐聚一堂，挥毫泼墨，展示自己的书法作品，交流书写心得。

“练习书法有利于疏通全身的气血经络，因为书写时全神贯注，心绪平静，还有利于修身养性，使人健康长寿。你看，张留兆老师今年87岁了还是红光满面。杨道宏老师今年84岁了，吃嘛嘛香，身体倍儿棒。”说起练习书法的好处，郭宝泉如数家珍。

传承书法 弘扬中华文化

“书法是中国传统文化的经典，应该传承下去。”郭宝泉是这样说的，也是这样做的。

退休后，郭宝泉不仅自己勤于练习书法，还经常到卧龙区卧龙岗街道、车站街道等多个街道的社区参加文化活动，义务教老人、孩子写毛笔字，逢年过节为左邻右舍、铁路部门一线员工及在南阳火车站候车的来往旅客写春联。

“郭宝泉老师是河南省书法家协会会员，多年来，他经常无偿到我们社区开展‘翰墨书香’进社区活动，传授书法技艺，弘扬优秀传统文化，培养社区居民对书法的兴趣，丰富居民的业余生活；还无偿为我们社区服务中心提供书法作品，现在我们社区服务中心、文化长廊上挂的10多幅书法作品都是他赠送的。”卧龙

拍卖公告

受委托，本公司定于2023年9月12日上午9时，在中拍平台(<https://paimai.caa123.org.cn/>)公开拍卖下列标的(标段划分详见中拍平台)：

1. 南阳市范蠡东路与孔明大道北交叉口西北角龙达2区单元房4套，面积约147.53平方米、147.87平方米；
2. 南阳市龙达4区5号楼公寓15套；
3. 南阳市东鑫中央公园5号楼1至3层商业房产，面积约11902.69平方米；

4. 南阳市尚座花园11号楼9套商业房产(103、104、105、106、107、108、109、110、111)面积约2158.62平方米；

5. 南阳市东鑫中央公园单元房5套；
6. 南阳市光武大道光武帝城B3号楼12套商业房产，面积约1875.65平方米；
7. 南阳市宛城区五里堡街道黄河社区玖龙台温泉花园单元房2套，面积约418.64平方米、427.93平方米。

有意竞买者，自公告之日起至2023年9月11日17时，登录中拍平台进行网上报名并向指定账户缴纳竞买保证金。保证金以实际到账为准，保证金到账后方可确认其竞买资格。竞拍不中，保证金五日内全额无息退还。原租赁户在同等条件下享有优先购买的权利，未报名视为自动放弃。

电话：13683771177 18837712090

河南壹拍得拍卖有限公司
2023年9月1日